

让"廉"活起来:

## 看清廉文化这样破壁入心

## ■新重庆-重庆日报首席记者 周尤

在新时代背景下,加强清廉文化建设是全面从严治党的必然要求,也是营造风清气正社会氛围的重要基石。然而,传统的廉政教育往往存在形式固化、传播力弱、难以触及公众内心等问题。如何让清廉文化从"文件"走向"文化",从"会场"走进"现场",从"被动接受"变为"主动共鸣",实现真正的"破圈"传播,成为一项重要的时代课题。

清廉重庆建设中,我市多个区 县在此背景下进行了一些有益探索,摒弃刻板说教,以文艺、故事、仪 式为舟,让清廉文化"活"了起来、 "潮"了起来,为我们提供了宝贵的 样本。

9月的一天,在湖北襄阳市高新区工业园区的一间车间里,机器轰鸣、运料车穿梭其间。工人杨光举正埋头加工汽车模具,一个来自重庆的电话让他停下了手中的活儿——他创作的《春潮烤吧》,在"江上风清·重庆清廉故事创作大赛"中荣获优胜奖。

"真没想到,把身边的小事写出来,也能获奖!"杨光举激动 地和工友们分享喜讯。他并不是专业作家,只是一名普通的技术工人,却在这次全国性征文大赛中脱颖而出。这正是重庆市 推动廉洁文化建设从"塑造型宣传"走向"共鸣型叙事"的生动 缩影。

"江上风清·重庆清廉故事创作大赛"由重庆市纪委监委机关、重庆市作家协会、中共云阳县委、云阳县政府主办,重庆市纪委监委宣传部、云阳县纪委监委、云阳县文联承办,面向全国征集文学作品。历时八个月,大赛共收到来自31个省(自治区、直辖市)的2600余部作品,参赛者涵盖各级作家协会会员、知名作家以及党政机关、企事业单位的创作爱好者。

"大赛创办的初衷,是想借助大众的智慧,深入挖掘川渝地 区党内政治文化、革命文化、社会主义先进文化与中华优秀传 统文化中的廉洁元素,为打造'红岩育廉'市级廉洁文化品牌提 供有力支撑。"重庆市纪委监委宣传部相关负责人表示,"希望 通过大赛,让清廉故事从'官方命题'变成'百姓讲述'。只有根 植于生活、来源于生活的真实故事,才具有真正的感染力和传 播力。"

比赛中,像杨光举这样的普通创作者不在少数。他们用细腻的笔触、真实的生活体验和朴素的情感表达,通过文字传递出一个个"清廉密码"。

来自云阳县实验幼儿园的教师梁小红,以全国优秀教师李述斌为原型创作的《口杯》,成为大赛获奖作品之一。作者从一个旧口杯入手,生动描绘了李述斌老师纯粹而执着的教育情怀,最终赢得了师生的"口碑"——为了帮助学生参加科技比赛,缺席了女儿的出生时刻;把攒钱买到的自行车送给更需要的孩子;为救助住在岩洞的贫困学生,让家人在沙发上睡了一个冬天……

这些细节并非虚构,而是真实发生在李述斌身上的故事。 梁小红说:"我只是用笔墨把身边的好老师'复刻'出来。清廉 不只是官员的事,更是我们每个人的事,公务员、教师、公司职 员……都能成为清廉的主角。"

在大赛的颁奖现场,当民德小学师生将《口杯》改编成诗画情景剧搬上舞台时,全场掌声雷动。那一刻,清廉不再是一个抽象的概念,而是形成了可感、可触、可共鸣的温情叙事。

长期以来,廉洁文化建设多以"塑造型宣传"为主,通过典型塑造、报告宣讲等方式推进。而此次大赛,则尝试推动一场"说廉"的叙事变革——让老百姓成为故事的讲述者、传播者,甚至是主角。

"过去讲廉洁,多是说教式的'要你廉';现在写故事,是启发式的'让你想廉'。"重庆工商大学二级教授、重庆市作家协会原副主席王逸虹评价道,"本次大赛绝大多数作品都能紧紧围绕'清廉'内核展开,或弘扬正气,或鞭挞贪腐,更不乏理想信念的展现。"

中国作协全委会委员、河北省作协主席刘建东也指出,"参 赛作品展现出较高的艺术水准和真实的生活质感,作家和写作 爱好者们能从日常生活中汲取灵感,这也反映出全社会对清廉 价值的深度思考与深刻关注,体现了广大干部群众的精神追求,这正是推动社会进步的重要力量。清廉不仅是个人品格的 体现,更是社会发展的基石。"

更重要的是,不同群体通过参与大赛,实现了"角色转变"。 机关干部在阅读与创作中反思廉洁从政的职业操守;企业职工通 过作品传递出企业的清廉文化内涵;教师、学生则在故事中树立 廉洁正直的人生价值观。一场比赛,掀起了"百姓讲廉、全民传 廉"的热潮,形成了"以点带面、全国联动"的传播效应。

从湖北车间的工人杨光举,到云阳讲台的教师梁小红,一篇篇质朴的文稿,一个个动人的情节——清廉故事正以一种前所未有的亲和力与感染力,唤醒每个人心中的廉洁意识,让清廉文化从"塑"于形,到"说"于心。

大赛的落幕并非终点,如何让这些民间智慧持续生发出新的能量?

据云阳县纪委监委相关负责人介绍,"当前,我们正致力于让这些优秀的清廉故事突破文字的边界,获得更长久的生命力。下一步,我们将系统实施'清廉故事深耕计划'对具有'红岩味'和巴渝特色的优秀作品进行深

生命力。下一步,我们将系统实施'清廉故事深耕计划',对具有'红岩味'和巴渝特色的优秀作品进行深度开发,通过搭建线上刊载平台、出版优秀作品集、探索创作网络剧和连载动漫、开发系列思政课程等方式,让优秀的清廉故事从'纸上'走到群众'身边'。"



坝

到

贯

"以前讲廉政,多是开会、学文件,感觉离生活有点远。现在这些故事画在墙上,遛个弯就能看到,大人给孩子讲讲,自己也跟着再受一次教育,印象特别深刻。"一位当地居民这样说道。

这正是小林镇探索清廉文化建设的关键一步——载体创新。小林镇是闻名遐迩的"铜画民间艺术之乡",铜画制作已有逾百年历史,是宝贵的非物质文化遗产。镇党委、政府敏锐地抓住了这一独特的文化优势,决定让廉洁文化搭乘非遗的"舟船",驶向公众的心海。

艺术

湘

"我们将廉洁元素融入铜画创作,就是希望通过有形的、美的文化形式,让抽象的廉洁理念可感、可知、可亲近,起到潜移默化、润物无声的效果。"小林镇纪委书记吴坪蔚道出了初衷。

要让理念深入人心,首先要让它变得生动。铜画,尤其是小林镇特色的铜丝画,以其独特的材质和工艺,成为诠释"廉洁"内涵的绝佳裁体。

创作室里,匠人以铜丝为笔,通过掐、填、攒、焊等技法,一点点地将"廉"的意象具象化:高风亮节的翠竹,在匠人手中挺拔而立,铜丝的金属质感反而凸显了竹的刚劲与坚贞;象征坚守自我、凌寒独放的梅花,瓣瓣分明,于冰冷材质中绽放出内在的热烈与纯洁。这些自然界的高洁意象,通过铜丝的演绎,被赋予了坚韧、不朽的文化品格,与廉洁操守形成了精神上的同构。

"你看这幅'青松傲雪',松针的每一根线条都用极细的铜丝表现,制作过程本身就是一种对耐心和定力的考验,这何尝不是一种修身养性?"一位铜画创作人员指着半成品介绍道。

镇里不仅鼓励创作单一主题作品,更组织力量深入挖掘本土历史、文物古迹和清廉人物故事,提炼其中的清廉元素,进行系列化创作。这些作品主题鲜明,画面生动,制作精美,集艺术性、教育性于一体,不再是高高在上的教条,而是成为可供欣赏、品味的艺术品。它们被悬挂在办公室、布置在长廊、点缀在广场,构成了一个弥漫着"清"风"廉"意的公共审美空间。

有了好的载体和作品,如何让其发挥最大效能?小林镇没有让铜画仅仅成为静态的展示品,而是以此为媒介,精心策划了一系列互动式、沉浸式的廉洁教育活动。

镇党委、镇纪委定期组织机关干部、学校师生、村社居民开展廉政主题铜画观摩、讲解和品味活动。在观摩中,讲解员会将画作背后的历史故事与廉洁寓意娓娓道来,让干部群众共同探讨画作所蕴含的精神价值。

"带着孩子来看铜画,给他讲'一琴一鹤'的故事,讲为官清廉的道理,他听得津津有味。这种形式比我们干巴巴地讲道理要好太多了。"一位前来参加活动的家长感慨道。

这种"润物细无声"的文化浸润,有效地提升了廉洁文化教育的感染力和渗透力。干部群众在艺术审美中自觉不自觉地接受了熏陶,在潜移默化中涵养了敬廉、尚廉、行廉的价值取向。

好的政风与作风,最终转化为推动发展的强大动力。近年来,小林镇在乡村振兴、产业发展、民生改善等方面成效显著,通过"国家卫生镇"评审,达到国家卫生乡镇标准,其社区街巷也被评为全区"最美街巷",这背后,风清气正的社会氛围无疑提供了坚实的"软环境"支撑。

"翰墨扬清风,丹青绘廉洁。下一步,我们将依托我区'铜心·廉动'项目,继续创新廉洁主题铜画创作,发挥其成风化人的作用,为构建风清气正的干事创业环境注入源源不断的'廉动力'。"小林镇党委书记李凯的话语,预示着这场关于"廉"与"美"的探索还将继续深入。

▼铜丝画非遗代表性传承人在工作室给铜丝画掐丝、上色。 (**受访者供图)**  在全面推进清廉建设的时代浪潮中,如何让廉洁的种子不仅在党员干部心中扎根,更能伴随公民个体的整个成长历程,实现价值引领的常态化和长效化?沙坪坝区的探索别具后心

沙坪坝区纪委监委联合红岩革命历史文化中心、区教委,共同创新打造了"入党、入团、入队"红岩清廉思政人生三课,精准抓住人生政治生命中三个至关重要的"拔节孕穗期",将具有鲜明特色的红岩精神与清廉教育深度融合,以庄严的仪式为载体,为个体成长打下深刻的廉洁底色。

传统的廉洁教育往往存在"雨过地皮湿"的问题,内容分散,难以形成持续性的影响力。沙坪坝区的"人生三课"创新,首先体现在其精准的时机把握上。

"同学们,你们知道'小萝卜头'来振中吗?他在监狱里,连一支短短的铅笔都视为最宝贵的财富……"在沙坪坝区森林实验小学的队前教育课上,辅导员老师正声情并茂地讲述着红岩故事——这是在故事里种下"红色"种子的人队第一课。

教室里,队员们听得入神。当听到"小萝卜头"在恶劣环境中依然坚持学习时,孩子们的小脸上写满了敬佩。

"老师,我明白了,'小萝卜头'在那么艰苦的环境中都坚持学习、敢于斗争,我们也要像他一样,勇于面对困难和挑战,不怕失败和挫折。"少先队员陈亦岩在分享环节说道。戴上红领巾的那一刻,红色的荣耀与"诚实、勇敢、活泼、团结"的少先队作风,连同革命先辈清廉俭朴、坚守信念的故事,一起烙印在孩子们幼小的心灵中。

在渣滓洞,一场特别的人团第一课正在进行。来自南开中学的数十名新团员,跟随讲解员的脚步,聆听着革命先烈在审讯室、监狱中的斗争故事,感悟着英烈们在面对生死抉择时坚守大义,以家国为重、心系人民的精神品格。

"面对敌人的威逼利诱,有人背叛了信仰、出卖了组织,但更多的人选择了严守党的秘密,正是因为红岩英烈对党和人民的忠诚,才能让他们身处困境时矢志不渝地奋战与抗争。"在随后的主题团日活动中,同学们展开了热烈的讨论,让"理想信念"不再是抽象的概念,而化为了青年心中关于人格与担当的具象思考。

不仅是人队和人团,人党这个关键时刻,清廉教育更不会缺席。

在白公馆的"狱中八条"展板前,一堂深刻的现场教学正在展开,沙坪坝区教育系统新党员正经历着一场触及灵魂的洗礼。他们静默伫立,聆听这用生命和鲜血写就的血泪嘱托。字字干钧的历史回响,让红岩精神的清廉内核与纪律要求变得无比清晰,这是历史与现实交汇处的灵魂叩问。

"前辈们在生死考验面前,想到的依然是党的纯洁与未来。今天我们面对的各种诱惑,何尝不是另一种考验?"新党员刘隐在小组讨论中分享着她的思考。

洗礼的高潮,是那场在歌乐山革命纪念馆广场举行的人 党宣誓仪式。阳光洒在每一位新党员坚毅的脸上,他们面向 党旗,一字一句,许下终生的承诺。这一刻,历史的厚重与未 来的责任在此交汇,红岩精神所蕴含的忠诚、干净、担当,通过 这庄严的仪式,深深地融入他们的血脉之中。

在队旗、团旗、党旗下庄严宣誓;在革命旧址聆听历史的回响;在先烈塑像前默哀致敬;亲手接过象征荣誉与责任的组织标志……这一系列充满仪式感的环节,将抽象的清廉理念与具体、可感的历史场景和身份转变紧密结合,赋予了廉洁价值以具体的历史承载和崇高的精神力量。它让受教育者感受到的,不仅仅是一种规范要求,更是一种精神的传承、一种身份的荣耀、一份沉甸甸的责任。

沙坪坝区正是抓住了这三个标志着政治生命启航、成长与升华的关键节点,将清廉教育系统性地、阶梯式地嵌入其中。这确保了廉洁价值观念不是外在于成长过程中的临时性"附加题",而是内在于身份认同构建过程中的"必修课",实现了从"一时一刻"的宣讲到"一生一世"浸润的转变。

沙坪坝区纪委监委相关负责人介绍,该区打造的人党、人团、人队红岩清廉思政"人生三课",是清廉文化建设从"广覆盖"走向"精准滴灌"、从"阶段性"走向"终身性"的一次有益探索和成功实践。它巧妙地将地方特色红色资源转化为廉洁教育的鲜活教材,将重大人生仪式转化为价值引领的黄金节点,实现了清廉教育与个体成长的同频共振。